



ЮБІЛЕЇ

ЮБІЛЕЇ

Е.М. ГОФУНГ И ЕГО ВКЛАД В РАЗВИТИЕ СТОМАТОЛОГИИ (К 125 -ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

ЮБІЛЕЇ

*Украинская
медицинская
стоматологическая
академия,
г. Полтава*

*П.Т. Максименко,
Т.П. Скрипникова*

Ефим Михайлович Гофунг родился 23 мая 1876 г. в Константинограде (ныне Красноград) Полтавской губернии в семье учителя. Среднее образование получил в Полтавской классической гимназии. В 1896 г. поступил, а в 1899 г. окончил Варшавскую зубо-врачебную школу и по возвращении в г. Полтава занялся зубо-врачебной практикой в лечебнице при общине Красного Креста, где на протяжении 4 лет бесплатно лечил бедных сограждан.

С 1904 г. начинается педагогическая деятельность Е.М. Гофунга вначале в Екатеринославской, а затем в Харьковской зубо-врачебной школах.

В 1912 г. Советом Харьковской зубо-врачебной школы Е.М. Гофунг командирован в университетскую клинику Берлина для овладения новыми методами диагностики и лечения болезней зубов, а также зубного протезирования. По возвращении из командировки продолжает преподавать в зубо-врачебной школе и разрабатывает актуальные проблемы зубо-врачевания. В этот период Е.М. Гофунг выполняет ряд работ по консервативному лечению зубов и принимает активное участие в организации и проведении VI Всероссийского съезда зубных врачей, состоявшегося в г. Харькове в 1911 году, а также в работе делегатского съезда врачей (Москва, 1913 г.)

Наиболее ярко проявились дарования Е.М. Гофунга как организатора, ученого, педагога в последующее двадцатипятилетие.

Возглавляя одонтологическую комиссию при Наркомздраве УССР в 1919-1931 гг., Е.М. Гофунг принимал активное участие в организации государственной сети специализированной помощи населению и высшего стоматологического образования в республике.

В 1920 году по декрету правительства УССР была проведена национализация частных кабинетов, складов зубо-врачебного оборудования и создана государственная зубо-врачебная сеть, в которой оказывалась бесплатная стоматологическая помощь главным образом рабочим промышленных предприятий, беременным женщинам и детям.

Для укрепления и дальнейшего развития стоматологической помощи необходимы были кадры врачей-стоматологов, имеющих прочные основы медико-биологической и специальной клинической подготовки.

Это хорошо понимали опытные, наиболее прогрессивные представители зубо-врачевания того времени: П.Г. Дауге - член коллегии и представитель зубо-врачебной секции Наркомздрава РСФСР; А.И. Евдокимов - первый директор Государственного института стоматологии и ортодонтии, в последующем - член корреспондент АМН СССР, Герой Социалистического труда; Е.М. Гофунг - председатель одонтологической комиссии Наркомздрава УССР, М.Б. Фабрикант - видный специалист в области челюстно-лицевой области, головы и шеи.

Они активно и настойчиво ставили вопрос в Наркомздравах УССР и РСФСР о безотлагательной необходимости открытия одонтологических кафедр и факультетов в медицинских вузах, где врачи-лечебники могли бы познавать основы стоматологии, где готовились бы квалифицированные кадры врачей-стоматологов и разрабатывались актуальные проблемы стоматологии.

Для этой цели в 1921 году, несмотря на тяжелое экономическое положение страны, правительство УССР приняло решение и изыскало средства для организации одонтологического факультета при Харьковской медицинской академии с целью подготовки врачей-одонтологов с высшим образованием. (Выписка из протокола № 146 заседания малой коллегии Укрглавпрофобразования от 08.11. 1921 г.

Центральный государственный архив Октябрьской революции и социалистического строительства, ф. № 166, ОП. 2, д. 411, д. 209).

Ректорат поручает Е.М. Гофунгу организовать работу факультета.

В 1921 году на I курс одонтологического факультета было принято 250 человек, а на 2-й курс переведено 169 студентов 2-го курса зубо-врачебной школы, освоивших дополнительно, за период летних каникул, основы медико-биологических дисциплин 1-го курса медицинского института, а в июле 1924 года был произведен первый выпуск врачей-одонтологов в количестве 72 человек.

Таким образом был заложен фундамент для подготовки квалифицированных врачей-стоматологов в системе высших медицинских учебных заведений и разработки актуальных проблем стоматологии, а стоматология была признана отраслью клинической медицины.

Однако, несмотря на достигнутые успехи в подготовке кадров для удовлетворения растущих потребностей



населения в стоматологической помощи, врачей-стоматологов не хватало, а их общеклиническая и специальная подготовка в первые годы были недостаточными, слабо разрабатывались актуальные проблемы стоматологии.

С целью повышения качества медико-биологической и специальной подготовки врачей-стоматологов и комплексного более интенсивного развития научных исследований по актуальным проблемам стоматологии Наркомздрав УССР 19 августа 1931 года издал приказ № 73 об открытии самостоятельного Харьковского стоматологического института (ректором был назначен М.В. Нежданов, а проректором по учебной и научной работе - профессор Е.М. Гофунг).

При активном участии Е.М. Гофунга были модернизированы клинические базы, составлены более совершенные учебный план стоматологического факультета и программы медико-биологических дисциплин с элементами профилизации, а также тематика научных исследований.

Так был создан один из первых в нашей стране стоматологический институт.

По мнению И.М. Старобинского «Принцип подготовки стоматологов на Украине на специальных одонтологических факультетах явился в сущности предтечей существующей в настоящее время в СССР формы специальной подготовки врачей-стоматологов на базе высшего медицинского образования».

Следовательно, есть все основания считать профессора Е.М. Гофунга одним из основоположников высшего стоматологического образования в Украине и одним из организаторов Харьковского медицинского стоматологического института (в последующем переведенного в 1967-1968 гг. в г. Полтаву и преобразованного в Полтавский стоматологический институт, а затем в Украинскую медицинскую стоматологическую академию). За 80 лет своего существования ХМСИ-ПМСИ-УМСА подготовлено свыше 20 000 квалифицированных врачей-стоматологов.

Профессор Е.М. Гофунг был не только крупным организатором, но и высококвалифицированным педагогом и врачом, видным ученым и активным общественным деятелем.

На протяжении 22 лет (с 1921 по 1943 гг.) Е.М. Гофунг бесценно руководил организованной кафедрой терапевтической стоматологии вначале одонтологического факультета Харьковского медицинского института (1921-1930 гг.), а затем Харьковского стоматологического института (1931-1943 гг.). В последний год своей жизни (1944 г.) Е.М. Гофунг возглавлял кафедру терапевтической стоматологии ММСИ (г. Москва).

Его блестящие по форме и глубокие по содержанию лекции привлекали широкую аудиторию студентов, слушателей курсов повышения квалификации, преподавателей стоматологических кафедр.

Свой богатый педагогический и клинический опыт Е.М. Гофунг обобщал в своих трудах. Им изданы учебные пособия «Практическое зубопротезирование» (1923-1928 гг.), «Основы одонтологии» (1931 г.); учебники «Терапевтическая стоматология» (1939-1946 гг.), «Основы протезного зубопротезирования» (1923 г.), «Стоматология» (1958 г.).

Написаны совместно с другими авторами и изданы руководства «Клиника болезней зубов и полости рта», 1936 г. (совместно с Лукомским), «Терапевтическая стоматология», 1938 г. (совместно с Энтиным Д.А.), «Ортопедическая стоматология», 1940 г. (совместно с

Астаховым Н. А. и Катцем А.Я.).

Эти учебники и руководства на протяжении десятилетий были настольными книгами для студентов и врачей. Многие их положения не утратили своего значения и в настоящее время.

Е.М. Гофунг, обучая молодых специалистов, на протяжении всей своей жизни учился сам. В 1911 году он слушает и отрабатывает курс бактериологии, а затем профпатологии. Будучи деканом стоматологического факультета и заведующим кафедрой, поступает на лечебный факультет Харьковского мединститута и в 1926 году успешно заканчивает его. В период с 1906 по 1926 гг. трижды выезжал в научные командировки за границу в лучшие университетские зубопротезные клиники Европы для освоения научных достижений в области экспериментальной и практической стоматологии.

Весьма широк круг проблем стоматологии, над которыми работал Е.М. Гофунг и сотрудники кафедры. Это проблемы кариеса зубов и его осложнений, а также зубного протезирования.

Е.М. Гофунг впервые выявил и списал клетки РЭС в пульпе зуба, всесторонне изучил клинико-морфологическую картину различных фаз воспаления пульпы.

Материалы этих исследований были обобщены и представлены в качестве диссертации «Материалы к клиническому диагнозу пульпитов» на соискание ученой степени доктора медицинских наук (1927 г.), изданы монографии (с тем же названием, 1928 г.).

Классификация пульпитов, разработанная Е.М. Гофунгом, прочно вошла в учебники и руководства по терапевтической стоматологии и пользуется признанием врачей стоматологических учреждений нашей страны.

Е.М. Гофунг опубликовал свыше 70 научных работ по актуальным проблемам стоматологии. Под его руководством подготовлено и защищено 7 кандидатских диссертаций. Наиболее ярко охарактеризовал работы Е.М. Гофунга и его сотрудников профессор России И.Г. Лукомский.

Он писал: «Е.М. Гофунг и его школа дали всесторонний анализ местных проявлений инфекционных заболеваний в зубе, обратив при этом особое внимание на разработку вопросов клиники в терапии. Для школы Е.М. Гофунга характерно сочетание гистоморфологических исследований с тонким клиническим описанием и разработкой техники лечения заболеваний зубов» (с. 11).

Весьма многогранна общественная деятельность профессора Е.М. Гофунга. С 1910 до 1924 года он председатель Харьковского зубопротезного общества, а с 1924 по 1941 год (с небольшими перерывами) - председатель Харьковского областного научного общества стоматологов.

С 1919 по 1924 год - председатель одонтологической комиссии Наркомздрава УССР. С 1933 года - член Президиума Всеукраинского ученого медицинского Совета Наркомздрава УССР. Один из организаторов и редакторов журнала «Одонтология», издававшегося в г. Харькове с 1924 по 1931 год.

С 1933 года - редактор раздела «Стоматология» в журнале «Врачебное дело», член Президиума и один из сопредседателей всех Всесоюзных и Всеукраинских стоматологических съездов и конференций, проводившихся в период с 1931 до 1941 года.

Учитывая большие заслуги профессора Е.М. Гофунга в области развития стоматологического образования, разработки актуальных проблем стоматологии и



підготовки лікарів-стоматологів, урядом Української Радянської Соціалістичної Республіки в 1941 році присвоєно йому почесне звання Заслуженого діяча наук УРСР.

В лиці професора Е.М. Гофунга стоматологічна громадськість чить організатора вищого стоматологічного освіти в Україні, видного ученого і педагога, клініциста, внесшого великий вклад в організацію, становлення і розвиток стоматології як галузі клінічної медицини.

Стаття подана
06.06. 2001 г.

Резюме

У статті висвітлені основні віхи життя та діяльності професора Е.М. Гофунга - одного із фундаторів одонтологічного факультету Харківської медичної академії (1921 р.) перетвореного у 1931 році в Харківський стоматологічний інститут, організатора, керівника кафедри терапевтичної стоматології (1921-1941 рр.)

Summary

The article is devoted to the main landmarks of professor E.M. Gofung's life and activity who was one of the founders of the odontological department of the Kharkov medical academy (1921) transformed in the Kharkov stomatological institute in 1931 and the tread of the chair of ter-

